

龙江森工通北林业局有限公司

新时代绿色画卷恢弘铺展



向日葵花海。

标准化苗圃建设现场。

光伏项目开工。

党支部工作会议。

机械整地。

□李晓梅 本报记者 马一梅

绿色发展,一路向前。从塔吊林立的作业现场,到机械轰鸣的创业园区,从日新月异的巷陌楼宇,到风光旖旎的生态基地,一个个项目落地生根,一批批成果加速转化……龙江森工集团通北林业局有限公司(以下简称通北局公司),正生动演绎着建设“现代化新林区”的速度与激情。

作为一家国有林业企业,通北局公司延续森工人顾全大局、艰苦创业、担当奉献的精神谱系,从中汲取无穷的创造力和活力,为事业发展提供丰厚滋养,谱写出自强不息、顽强奋进、跨越发展的非凡篇章。

“通北局公司充分发挥干部职工的积极性、主动性和创造性,汇聚优势资源在重点工作上集中发力,坚持项目不外委、财源不外流、质量有保障,把每一分钱都花在刀刃上,最大程度节约和积累资金。与此同时,探索产业多元化发展,既保护大森林,又反哺大森林,让绿水青山变成金山银山。”通北局公司党委书记、董事长姜君说。

破难题 闯险关 党旗高扬阵地前

坚持党的领导,加强党的建设是国有企业的“根”和“魂”。通北局公司坚决贯彻落实龙江森工集团“政治建企”方针,积极打造龙江森工“林海先锋”特色党建品牌,推进党建与发展深度融合,以红色党建引领绿色发展。

精打细算、吃苦耐劳精神已经成为通北局公司的文化内涵。公司党委组织部部长孙义告诉记者,公司先后在高标准农田建设施工现场、疫情防控一线成立临时党支部6个、党员先锋岗28个。高标准农田施工现场,广大党员吃苦耐劳走在前,攻坚克难干在前,充分发挥了战斗堡垒作用。疫情防控关键时期,广大党员不畏风险、迎难而上,先后有17名党员干部驰援兴隆林业局有限公司,55名医护人员支援黑河抗疫工作。

“我们充分发挥各林场(所)党支部的组织优势,积极引进优良品种调整95万亩土地种植结构,畜牧养殖业稳步发展,存栏大型牲畜6000余头、家禽2.4万只。100余名党员带头创业,辐射带动2000余名职工群众创业增收,林场(所)经济呈现竞相发展、星火燎原之势,党员干部想在前、走在前、做表率,形成生态建设争排头、产业发展开新局、党的建设再晋位的崭新局面。”孙义说。

通过党建特色品牌的创建,涌现出了黑河市委和龙江森工集团党委表彰的先进基层党组织4个、优秀党务工作者4名、优秀共产党员5名,彰显了一个支部一座堡垒、一名党员一面旗帜的担当作为。

守青山 护绿水 笃志生态新理念

保护生态是基础,是红线。通北局公司把生态建设放在突出地位,坚定不移走绿色发展之路。深入践行林长制、田长制、河湖长制,实施最严格的生态保护红线、环境质量底线和生态环境准入清单制度,落实管林、慎用钱、质为先的方针,高质量完成资源培育任务,使森林资源总量快速增长,森林资源质量稳步提升,森林生态功能明显增强,森林覆盖率高达65.13%。

绿水青山越来越美,金山银山越做越大。通北局公司积极探索苗圃专业化和产业化发展新模式,严格按照《龙江森工林区标准化苗圃评分细则》的各项要求,建立工作台账,完善工作措施,分解重点任务,实施工程化管理、项目化推进,强化计划节点管控,切实做到“打铃交卷”“对账销号”。

据通北局公司副总经理张忠臣介绍,所有参与标准化苗圃建设施工的干部职工放弃节假日休息时间,驻扎施工现场近两个月,大家顶酷暑、战高温、争时间、抢进度、赶工期,全身心投入到标准化苗圃建设中。“目前,苗圃办公区域的屋顶、墙体、地面、门窗、保温设施等升级改造已经完成,休闲花园、文化长廊已基本完工,还购进了一批新式铸床机、旋耕机、拖拉机以及现代化智能化的灌溉平台系统,在标准化建设的基础上,积极探索苗圃专业化和产业化发展新模式。”张忠臣说。

为了使标准化苗圃建设规划合理、数据准确,公司森林经营管理部部长崔洪林带领技术人员对圃地进行重新测量,着力在改造升级现有苗圃“硬件”和“软件”上下功夫,使用CAD制作出规划图,每项施工作业严格按照图纸实施,对苗圃硬件设施进行全方位更新换代。



白鹤傲立枝头。

抓改革 强管理 奋楫启航谋发展

发展底气更硬,创新彰显作为。通北局公司扎实推进国企改革三年行动“十项攻坚战”和“改革质效提升攻坚战”,补齐短板弱项。建立考核评价体系,实现管理上能下,建立现代劳动用工制度,实现员工能进能出,建立市场化分配机制,实现收入能增能减。

“我们始终牢记过紧日子的思想和森工一盘棋的大局观念,最大限度节约和积累资金。工程上,制定了工程项目管理办法,形成了多部门协同,‘三位一体’的管理模式;资产管理上,将企业资产全部打码,登记造册,留存照片,保证账物相符;车辆管理上,制定了《车辆设备维修保养管理办法》,采取申请、询价、预算、维修、验收流程化管理;物资采购上,由采购小组多方咨询,反复商谈,货比三家,形成采购报告,保证采购工作公开、公正、透明。”通北局经营管理部部长梁洪伟告诉记者。此外,还加强了人力、财务、土地、合同、资源等其他方面管理,将“精打细算”的通北精神转化为逐年提高公司效益的具体行动。

公司还高度重视人才的引进、储备、培养、选拔工作,采取公开招聘的方式引进高素质大学生,通过建立培养档案、定期谈心交流、举办培训班等方式加强培养教育。“公司设立了大学生公寓,免费提供住宿用餐,建立了青年职工交流群,创造了良好的工作和生活条件,让我们非常有归属感。”新入职的大学生赵嘉伟对记者说。



转方式 调结构 产业增收天地宽

严冬时节,寒气袭人,走进通北局公司冰趟子林场,高低错落的田地里,挖掘机长臂挥舞,装载机往复穿梭,工作人员精神抖擞施工作业,一幅加快推进高标准农田建设的“冬季会战图”映入眼帘。

通北局公司三年建设高标准农田9.42万亩,2022年再建高标准农田7.85万亩,总投资9734万元。姜君说:“实施高标准农田建设,为我们冲破瓶颈、提高农业综合效益、实现可持续发展带来了千载难逢的历史机遇,更是加快产业转型升级的根本之策。”

面对工期短、时间紧、任务重等诸多困难,公司全体参战人员抢抓秋冬季施工黄金期。“5位副总常驻一线跟班作业,机关干部、山下单位职工、各林场管理人员和管护队员主动参与、分工协作,确保项目按计划进行。虽然是在风雪交加、天寒地冻的严冬时节,但我们开展大兵团作战,就是要集众人之力,啃下硬骨头。”姜君说。

大家每天凌晨4点半就起床,6点前便开始施工。施工人员经常在户外就餐,-20℃的天气里,饭菜很快就冻上冰碴。工作环境艰苦,但这些爬冰卧雪、战天斗地、不计得失的林业人,忙碌地穿梭在项目现场,他们把能吃苦当做一把标尺,丈量着自己所参与的每一项工作,谱写出一曲催人奋进的通北之歌。姜君对记者说,高标准农田建设使低产田改造有了质的飞跃,今后我们将重点推进以农业为主导的替代产业发展,使农业真正成为林区停伐后经济转型发展的主攻方向和职工群众增收致富的主要渠道。此外,利用高标准农田集中连片的优势,依托农机合作社、农业合作社等新型农业经营主体,采取种植结构、种肥投入、农机调度、质量标准、作业单价、产品销售六统一模式,大力推进土地集约化经营,实现职工农业耕种减负。

“我们还自行投资建设了拌混肥厂,项目完工后,不仅可以节约种植成本,同时还能优化土地质量,提高作物产量,为林区农业产业发展夯实基础。”公司农业生产经营部部长国瑞彬说。

为培育新的经济增长点,助力龙江森工集团实现营收目标,通北局公司积极探索粮食经销新模式,以与象屿集团合作的粮食仓储项目为重点,吸引国企、民企、混合企等更多的战略投资者入驻林区。公司与象屿集团等粮食企业签订了4万多吨的粮食购销合同,营收实现1亿多元,利润100多万元,帮助种植户把辛苦了一年的“好收成”转变成“好收益”。在收购中,公司粮食经销工作组做到公平公开公正,随到随收,应收尽收,让职工群众粮食卖得舒心、卖得放心。

为减少环境污染,提高可再生能源的利用,通北局公司选取两个林场(碧水林场、八二林场)开拓“林场+光伏”绿色新模式,打造“一场一品”特色品牌。

记者了解到,太阳能光伏发电作为一种清洁能源,与同样发电量的火电相比,可节约大量煤炭或油气资源,避免多种大气污染物、温室气体效应气体以及灰渣的排放。按运行25年计算,碧水林场可节约标煤约1609.94吨,减少各类大气污染物排放约43389.27吨。

“光伏发电项目能够为林区带来直接收入,有效带动林区经济发展,同时助力公司构建绿色低碳发展模式。”通北局公司副总经理李新华介绍。

青山有价,绿树含金。通北局公司利用林区资源优势,打造大食物观先行地,积极发展林下经济,推进特色种养、北药、酿酒、冷水鱼、食用菌、坚果鲜果山野菜等产业协同发展,鼓励职工扩大养殖规模,增加养殖户数,形成猪牛羊等绿色养殖、蜂蛙兔等特色养殖。实现了职工群众致富增收,促进了生态价值成果转化。

惠民生 增福祉 群众冷暖记心间

民生无小事,枝叶总关情。公司紧密结合“能力作风建设年”活动,积极主动承担社会责任,坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一,建台账、列清单、销号式管理。

光伏发电实现合作共赢,集约化经营打造高效农业、危桥改造夯实丰产基础、庭院经济助力致富增收、高标准农田成效节节攀升、林下经济路建设有序推进、拌混肥场项目上线投产、小额贷款依规发放、自来水改造顺利竣工、局场环境建设提档升级、公共服务日臻完善、廉租房补贴按需发放、医疗条件持续改善、小区改造宜居宜业、家属区车棚焕然一新、供水管道改造升级……16项民生实事力解民忧、泽惠民生、情暖民心。

民生实事项目建设中,干部职工起早贪晚,披星戴月,顶烈日,战风雨,冒严寒,做到精准施工,精益求精,任劳任怨,始终奋战在建设一线。公司领导及战略发展部、工程建设部、经营管理部、财务部等部门协同办公,现场研究施工办法和技术措施,“5+2”“白加黑”,按照“事不过夜,节约挖潜”的原则,尽可能把有限的资金投入最大的民生,把温暖送给职工群众。



森工植树日通北局公司誓师大会。

扬正气 鼓干劲 踔厉奋发向未来

一个企业的发展画卷,底色是人心;一个企业的前行动力,关键在精神;一个集体,有了精神就有了灵魂。公司班子精诚团结、共谋发展、求真务实;各单位、各部门强化管理、节约挖潜、创新作为;广大干部职工攻坚克难、努力拼搏、务求实效。公司上下顽强拼搏、奋楫笃行,使生态建设水平提升,集约经营土地创新,高标准农田建设增效,目标考核牵动提质,人才强企战略蓄能,产业发展强基固本,民生保障有力有序,用实际行动诠释了“精打细算、吃苦耐劳、独立负责、团结协作、敢于担当、攻坚克难”的企业精神,在建设现代化新林区的大潮中劈波斩浪、风雨兼程。

站在新的历史起点,通北局公司将以党的二十大精神为引领,锚定龙江森工集团28字建企方针,以“五个一”工作法为抓手,夯实三大板块,紧紧围绕兴“四业”(突出主责主业,做强优势产业,谋划新兴事业,夯实管理基础),建“四林”(生态通林、和谐通林、幸福通林、美丽通林),达“四高”(“高水平”提升生态建设,“高质量”推动产业发展,“高起点”推进改革创新,“高效能”强化企业管理)的发展思路,向着实现高质量发展的宏伟目标勇毅前行。

本版图片均由通北林业局有限公司提供

粮食丰收。